ОСТРИЕ КОПЬЯ ЦРУ

туса мира» Шривер, «старый волк ЦРУ», как его называют в Штатах, свою книгу о «корпусе мира» выразительно озаглавил «Острие копья». Действительно, эта организация, учрежденная в марте 1961 года приказом президента США, используется ЦРУ как опасное орудие американского империализма и неоколониализма в целом ряде стран «третьего мира».

Официальная американская пропаганда изображает дело так, будто, создавая «корпус мира», правительство США совершило в высшей степени благородный и бескорыстный поступок. Действительно, поначалу внешне все обстояло вполне благопристойно. В «корпус мира» приглашались молодые инженеры, врачи, учителя, агрономы, техники, готовые работать в экономически слабо развитых странах. Обращаясь к будущим добровольцам, тогдашний президент США призывал их оказывать помощь развивающимся государствам в достижении свободы и прогресса. «Наш мирный корпус, — говорил Кеннеди, — предназначен дать американскому народу возможность более полно осуществить свои обязанности в великом общем деле развития мира».

В то время как хозяин Белого дома произносил эти фразы, госдепартамент США вырабатывал действительные задачи «корпуса». В создании новой организации участвовало и ЦРУ. Серьезное внимание было уделено прин-«корпсменов». отбора мьпид В настоящее время их подбирают не менее тщательно, чем штатных сотрудников американской разведки. Желающие вступить в «корпус» получают объемистую анкету, включающую 136 пунктов. Все данные, сообщенные кандидатом о себе, тщательно проверяются Федеральным бюро расследований. Готовят «корпсменов» почти так же обстоятельно, как и профессиональных разведчиков. Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» сообщает, что от волонтеров «корпуса» требуют прежде всего отличной физической подготовки, которой, по словам газеты, «могла бы позавидовать любая военная школа».

Цель в данном случае, с точки зрения ЦРУ, явно оправдывает

средства: многочисленные факты свидетельствуют, что шпионаж и деятельность стали подрывная ныне главным амплуа агентов «корпуса». Как отмечала ниге-«Уэст-африкэн рийская газета пайлот», «ни для кого не секрет, что в любой стране, где имеется американские «корпус мира», дипломаты лучше информированы обо всем, что происходит в этой стране, чем даже ее собственные граждане».

Дело не ограничивается, разумеется, только сбором информации. По указке ЦРУ «корпсмены» беззастенчиво вмешиваются в политическую жизнь африканских государств. Примером могут служить недавние события в той же Нигерии, где, как заявил федеральный комиссар по вопросам образования У. Бриггс, агенты «корпуса» содействовали развя-

Кеннеди, — писала газета «Вашингтон пост», — был преисполнен решимости отделить «корпус мира» от ЦРУ. Поэтому он дал строгие инструкции тогдашнему начальнику ЦРУ Маккоуну и директору «корпуса мира» Шриверу не допускать связи между этими двумя организациями».

Однако при президенте Джонсоне тандем ЦРУ — «корпус мира» продолжал функционировать с полной отдачей. В январе 1968 года сомалийский еженедельник «Аль-Хакика» перепечатал документ, добытый из архивов госдепартамента США, из которого явствует, что волонтерам «корпуса мира» в обязательном порядке положено заниматься шпионажем. Как сообщала в том же году нигерийская газета «Морнинг пост», в Лагосе стало известно о специальном циркуляре

«HOBIAKIA» LIPY

зыванию гражданской войны, открыто сотрудничая с сепаратистами, пытавшимися расколоть страну.

Скандальная деятельность «корпуса мира» в Нигерии, на Цейлоне, в Индокитае, на Ближнем Востоке, в Индии наглядно доказала народам земного шара, что это орудие американской разведки не имеет ничего общего ни с образовательной, ни с культурной миссиями. Не случайно целый ряд африканских государств обратился к правительству США с требованием отозвать «корпсменов». Алжирская газета «Аль-Муджахид» писала в этой связи: поняли «Африканские страны подлинное назначение «корпуса мира», который под видом «помощи» развивающимся странам действует как орган, призванный способствовать американской экспансии».

Правящие круги США были вынуждены маневрировать. По-койный Кеннеди даже издал специальный приказ не допускать никаких контактов между «корпусом мира» и ЦРУ. «Президент

относительно «корпуса», подписанном государственным секретарем США Раском. В этом циркуляре подчеркивалось, что специальная должность секретаря отделения «корпсменов» в той или иной стране, занимаемая агентом ЦРУ, должна быть полностью засекречена и ему (агенту) предоставляется право самостоятельной работы по «налаживанию контактов» и выполнению «специальных поручений».

Что же касается правительства Никсона, то оно явно отказалось от излишней маскировки и прочих «изящных манер». Об этом свидетельствует назначение на пост директора «корпуса» Джона Блэтчфорда, в прошлом — шефа организации «Аксьон» в Латинской Америке, которая финансировалась по крайней мере двумя фондами, непосредственно связанными с Центральным Разведывательным Управлением.

Блэтчфорд, вступив на свой новый пост, заявил, что в 1970 году намечено довести общее число «корпсменов» до 10 500 человек и охватить их попечением

Окончание. Начало см. «Азия и Африка сегодня» № 12 за 1970 год.

62 страны, в основном — развивающиеся государства Африки, Азии и Латинской Америки.

Характерно, что расширение сферы деятельности и увеличение состава «корпуса», запланированное на 1970 год, происходило на фоне общего сокращения на 10-12 процентов числа сотрудников ЦРУ — американцев за границей. Вывод ясен: несмотря на дискредитацию «корпуса» в глазах мировой общественности, правящие круги США упорно продолжают расширять масштабы его деятельности в развивающихся странах. Спекулируя на государств в молодых нужде народного хозяйспециалистах ства, Белый дом и ЦРУ усиливают заброску туда своей агентуры, проводя шпионскую операцию, которой еще не знала история подрывной деятельности.

Браун фактически являются платными агентами ЦРУ, о чем неоднократно сообщала мировая печать и что подтвердил бывший шеф отдела международных организаций ЦРУ Брэден.

Подрывная деятельность американской разведки в профсоюзном движении в Африке осуществляется по следующим основным направлениям: идеологическая обработка и подкуп африканских профсоюзных активистов, презращение их в пособников американского империализма и прямых агентов ЦРУ, раскольническая деятельность в профсоюзных объединениях Африки, проантикоммунистической ведение пропаганды с целью помешать дружественных установлению контактов между африканскими профобъединениями и профсоюзами стран социализма и, накона свою так называемую программу просвещения. Сотни африканских синдикалистов отправились в США на профсоюзную учебу. Кроме того, МКСП осуществляла различные программы обучения на местах. В 1958 году МКСП пошла еще дальше и создала профсоюзный колледж (Всеафриканскую школу профлидеров, союзных готовящую синдикалистов для Тропической Африки. — **Л.** K.) B Кампале, Уганда».

С развитием национально-освободительного движения в Африке стремление правящих кругов США взять под свой контроль африканский синдикализм резко увеличивается. Представитель этих кругов Саттертуэйт, выступая в 1959 году перед американскими журналистами-синдикалистами, указывал на огромное значение африканских профсоюзов в создании «устойчивых режимов» на континенте; он подчеркнул, что подготовка профактива должна занимать основное место в американских планах «развития Африки». Характерно, что с 1958 по 1961 год расходы МКСП на «организационную» работу в африканских странах возросли почти в 30 раз!

Однако идеологическая диверсия МКСП в профсоюзном движении в Африке провалилась. Как сообщается в указанной выше брошюре ВАФП, один из специалистов МКСП по профобучению, Арнольд Зак, который был непосредственно связан со всей «программой просвещения» МКСП, и особенно с колледжем в Кампале, а позднее с «корпусом мира» и с неоколониалистской деятельностью США в Конпризнал, что «программы профсоюзного обучения МКСП не дали тех результатов, на которые рассчитывали их организаторы».

Но МКСП в Африке занималась не только «программами просвещения». Конфедерация оказала финансовую поддержку некоторым руководителям Всеобщего союза тунисских трудящихся, благодаря чему те приобрели значительные личные состояния и способствовали подрывной деятельности МКСП в Тунисе.

Объектом аналогичных интриг МКСП ряд лет служила и Кения, куда МКСП направила крупные суммы; бюро МКСП в Найроби превратилось в штаб-квартиру подрывной деятельности конфедерации в Восточной и Центральной Африке.

В АФРИКЕ

Л. КОРНЕЕВ

Кандидат исторических наук

СТАВКА НА РАСКОЛ

АРАКТЕРНЫМ для разведки США на африконтиненте KAHCKOM подрывной усиление является деятельности против антиимпериалистического авангарда трудящихся Африки — профсоюзных объединений. Эта деятельность осуществляется через различные подставные организации, а также через Международную конфедерацию «свободных» профсоюзов (МКСП) и международный отдел Американской федерации да — Конгресса производственных профсоюзов (АФТ — КПП). свидетельству известного специалиста по вопросам рабочего движения в США Морриса, «Центральное разведывательное управление является сейчас главным финансирования источником направляющей силой международной деятельности АФТ-КПП». Директор международного отдела этого крупнейшего профобъединения США Ловстон и представитель АФТ — КПП в МКСП

нец, использование профорганизаций Африки как прикрытия для осуществления диверсионных актов против неугодных Вашингтону правительств, национальных организаций и общественных деятелей.

В период становления национальных африканских профсоюзов основной упор ЦРУ делало обработку идеологическую синдикалистов-африканцев под ширмой «просветительной работы». Еще в 1951 году на конфезападноафриканских профсоюзных активистов в Дуале, состоявшейся по инициативе МКСП, было принято решение о в жизнь «всестопретворении ронних планов по налаживанию профсоюзного обучения в Африке». Для осуществления этой выдвинула МКСП программы шпиона Брауна, «этого старого ЦРУ», как аттестуется он в брошюре Всеафриканской федерации профсоюзов (ВАФП) «Подрывная деятельность МКСП в Африке».

«В период между 1951 и 1957 годами.— сообщается в брошюре,— МКСП тратила много средств

Другим центром подрывных действий МКСП в Африке стала Ливия. Здесь ЦРУ использовало свой обычный прием прикрытия разведывательной агентуры вывеской коммерческой фирмы. В качестве такой фирмы выступала «Оазис ойл компани», филиал «Стандард ойл компании оф Калифорниа», президентом которой является Маккоун, преемник А. Даллеса на посту директора ЦРУ.

В ЮАР МКСП лишила финансовой поддержки Южноафриканский конгресс профсоюзов за отказ прекратить сотрудничество с Всемирной федерацией профсоюзов (ВФП), обвинив конгресс в «коммунистической деятельности». В то же время такая поддержка была оказана Совету Южной Африки профсоюзов (ТУКСА), который, по свидетельству журнала «Эфрикэн комьюнист», в результате предпринял шаги, направленные в поддержку режима Форстера, против борьбы с апартхейдом, развернул антикоммунистическую кампанию.

Несмотря на то что МКСП на первых порах удалось распространить свое влияние на значительную часть африканских профсоюзов, ее авторитет в Африке к 1963 году оказался подорванным, прежде всего в результате проводимой руководством МКСП политики клеветы в адрес стран социализма. Известный исследователь профсоюзного движения в книге Новембер в Африке профсоюзного дви-«Эволюция жения в Западной Африке» пишет: «Конфедерация закостенела антикоммунистической своей что помешало ей попозиции, вернуться лицом к тем социальным проблемам, которые существуют в африканских странах. Политика МКСП была неумелой».

Падению престижа МКСП в Африке способствовало также и разоблачение связей конфедерации с монополиями и империалистическими разведками. смотря на все попытки МКСП прибегнуть к более гибкой тактике под лозунгом «За свободный синдикализм в свободной Африке», из конфедерации вышли профсоюзные центры Алжира, Марокко, Танзании, Кении и ряда других африканских стран. Созданная в Африке региональная организация МКСП, по сути дела, распалась. Кроме того, операция «покорения» Африки привела к острому соперничеству внутри МКСП между американцами и их европейскими партнерами, так как каждая сторона пыталась действовать в интересах «своих» государств.

С начала 1960 года руководство АФТ — КПП предпринимает усилия к осуществлению прямого контакта с профсоюзами Африки помимо МКСП. Исполком АФТ-КПП создал специальный фонд в 4,5 миллиона долларов для ока-«ишомоп» киньє африканским профсоюзам. По свидетельству Новембера, значительная часть этой суммы была использована подготовки профсоюзных кадров в Африке, а также на строительство Дома профсоюзов в Найроби.

В 1965 году в США был основан Африкано-американский профцентр (ААПЦ), на который была возложена задача «создавать сильное антикоммунистическое движение в Африке». Ньюйоркское бюро центра возглавил Браун.

Африкано-американский профцентр и Американский институт свободного синдикализма ляются ныне основными организациями, через которые АФТ-КПП осуществляет свою международную деятельность. Касаясь действий ААПЦ в Африке, ВАФП отмечает: «Документы, полученные Всеафриканской федерацией свидетельствуют, профсоюзов, субсидируемый ААПЦ, АФТ — КПП, а также ЦРУ, занял то место, с которого была согнана МКСП. Эти документы доказывают также, что некоторых ведущих африканских политических деятелей пытаются подкупить и завербовать в шпионскую сеть ААПЦ».

Тесную связь ААПЦ с ЦРУ не скрывает и печать США. «Ир-Браун, — пишет журнал винг «Нью рипаблик»,— представитель АФТ — КПП в антикоммунистической МКСП, принимает участие в деятельности ЦРУ. Американский институт свободных профсоюзов, основанный для обучения латиноамериканцев, а также для «развития общества» к югу нашей границы, получает средства от Мичиганского фонорганизада — посреднической ции ЦРУ. Аналогичная операция осуществляется сейчас в Африке под названием «Американский профсоюзный центр для Африки», его исполнительным секретарем является тот же Ирвинг Браун».

В настоящее время одним из важнейших объектов деятельности ЦРУ в Африке стала Нигерия. Стремление правящих кругов США взять под свой контроль развитие событий в этой

стране нашло свое отражение и в попытках ЦРУ сорвать создание в Нигерии сильной профсоюзной организации. Как стало известно из документов, опубликованных недавно в Лагосе видными профсоюзными деятелями, различные американские агентства, контролируемые ЦРУ, усиливают свое проникновение в нигерийские профсоюзы.

Объединенного Председатель конгресса трудящихся Нигерии Аль-Хаджи Харуна Адебола заявил, что некоторым профсоюзным деятелям предлагают взятки за то, чтобы они саботировали усилия профсоюзного руководства создать объединенную организацию профсоюзную стране. Другой видный профсоюзный деятель, председатель Нигерийского конгресса профсоюзов Вахаб Гудлак, сообщил, что находящийся в Лагосе Аме-

риканский центр труда для Африки тратит тысячи долларов, чтобы установить свой контроль над организацией нигерийских докеров, пытаясь любым путем воспрепятствовать объединению трудящихся Нигерии.

Делая ставку на раскол африканского профсоюзного движения, правящие круги США и американская разведка понимают, что объединенное профсоюзное движение в Африке помешает американским монополиям использовать африканскую экономику, а также отдельные профцентры на материке в своих собственных интересах.

ЛУЧШИЕ ДРУЗЬЯ ЦРУ

ЕЛЫЙ блок» в Африке - ЮАР и Родезия оцениваются в одной из последних сводок ЦРУ как прочный оплот Запада на африканском континенте и потенциальный антарктический фланг НАТО. Этим объясняются усилия ЦРУ взять под свой контроль национально - освободительное движение на северных границах «блока» — в Анголе и Мозамбике - с тем, чтобы прикрыть расистский Юг с севера проимпережимами риалистическими случае ликвидации здесь португальского господства. Вместе с тем ЦРУ активизирует свою деятельность, направленную на упроюжноафриканско-родечивание зийского бастиона неоколониализма, где американского капитала сосредоточено больше, чем

во всех остальных странах Африки, вместе взятых.

Как сообщает танзанийская газета «Нгурумо», ЦРУ оказывает финансовую поддержку Родезии через так называемую Ассоциа-цию друзей Родезии. На счет этой ассоциации в одном из банков ЮАР была переведена сумма, получателем которой указывался глава торговой миссии Родезии в Претории. Деньги предназначались для закупки режимом Смита вооружения и оплаты португальских и западногерманских инструкторов, готовящих родезийские специальные подразделения в одном из военных училищ ЮАР. По мнению газеты, это не первый случай поддержки ЦРУ режима Смита.

В ЮАР американская разведка действует, учитывая, так сказать, своеобразие местных условий, а именно — страх расистов Южной Африки перед всяким прогрессивным движением, которому немедленно навешивают ярлык «коммунистического».

С помощью сведений, собранных ЦРУ, в США был опубликован недавно пространный список «коммуниюжноафриканских Это было повторение стов». опробованного приема американской разведки. Аналогичный список был опубликован накануне вторжения США в Доминиканскую Республику, причем в него на поверку оказались внесенными либо «мертвые души», либо люди, никогда не имевшие отношения к коммунизму. Как и следовало ожидать, руководствуясь провокационным списком, подготовленным ЦРУ, полиция Форстера бросила в тюрьмы сотни патриотов Южной Африки...

Между ЦРУ и охранкой ЮАР, как стало известно, существует секретное соглашение о взаимном обмене информацией в целях «борьбы с коммунизмом», то есть с национально-освободительным движением африканцев. Имеются данные, что ЦРУ стоит за спиной особо секретной подрывной организации, штаб-квартира которой находится в ЮАР (предположительно в Претории). По сведениям, представленным мадагаскарской газетой «Ни рарини», эта организация ведет слежку за прогрессивными африканскими деятелями в различных странах континента и занимается их похищением или убийством, действуя зачастую совместно с португальской тайной полицией ПИДЕ. Так, в частности, был убит Дар-эс-Саламе председатель Фронта освобождения Мозамби-



«ОНИ ПОСТОЯННО ИЗБИВАЛИ НАС...»

«Они постоянно избивали нас, всех трех. Чем попало— палкой, доской, железкой... Пинали каблуками. Иногда заставляли бить друг друга. Кормили только овсянкой или остатками пищи со своего стола, часто протухшими. А то и запрещали даже пить воду...»

Такое показание, по сообщению южноафриканской газеты «Рэнд дейли мейл», дала в городском суде Кейптауна 19-летняя Санни Ванненберг, африканка, находящаяся в услужении у белой четы Бурджер — Томаса Фредерика 59 лет и Луизы Джозефины 34 лет. Вместе с ней издевательствам подвергались две другие служанки, девочки 13 и 14 лет.

Санни сказала, что хозяева задолжали им всем большую сумму, постоянно задерживая выдачу зарплаты. Пугливо озираясь, она добавила, что все трое подумывали о побеге, но не отважились на него. Хозяйка пригрозила, что, если они убегут, она вызовет полицию, которая поймает их и пристрелит. А то, что это не просто угроза, девушки хорошо знали.

■ В Южно-Африканской Республике практикует свыше 10 тысяч врачей, но лишь 400 из них принадлежат к небелой расе.

Четверо «цветных» пианистов не были допущены дирекцией радиовещания ЮАР на конкурс, посвященный двухсотлетию со дня рождения Бетховена. Обоснование отказа звучит в духе лучших образцов фашистской расовой теории: «Деятельность каждой расы должна ограничиваться рамками ее собственной культуры».

ка Эдуардо Мондлане, которого американская разведка посчитала «слишком несговорчивым».

Террористическая организация, действующая с территории ЮАР, имеет большое количество агентов в Анголе, Мозамбике, Родезии, Ботсване, Свазиленде и в ряде других африканских государств. Эти агенты прикрываются паспортами граждан третьих стран, выступают под видом журналистов, ученых и даже... политических беженцев.

Причины активизации американской разведки в Южной Африке объясняются также и тем, что все-таки, несмотря на все усилия, Вашингтону до сих порне удалось создать для себя надежный военно-политический

плацдарм ни в одном из молодых развивающихся государств независимой Африки. Оно и понятно: прошли навсегда те времена, когда африканцев можно было обмануть блестящими погремушками или льстивыми словами! И вот империалисты США делают теперь в Африке ставку на самое реакционное государпланеты — расистство нашей скую Южно-Африканскую Республику. Нет, однако, сомнения, что и эта ставка будет бита. общественность Прогрессивная Африки и всего мира внимательно следит за происками международной реакции на юге африканского континента и полна решимости не допустить их реализации.